

# 我省出台关于加强新时代离退休干部党的建设工作的实施意见 力争用三年时间建成100个 “云岭银发”助力乡村振兴工作站

8月22日,省政府新闻办召开云南省《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)新闻发布会。记者从会上获悉,目前,全省有离退休干部党员25.82万人,占全省党员总数的9.06%;有离退休干部党组织12525个,占全省的6%左右。随着老龄化进程加快,离退休干部党员和党组织的数量越来越多,离退休干部党建工作的任务越来越重、要求也越来越高。

## 引导离退休干部党员发挥余热

为进一步增强《实施意见》系统性、针对性、可操作性,省委老干部局在研究相关政策措施的过程中,始终坚持以下原则:

对标中央精神。严格落实中央《意见》明确的5项重点任务,并结合云南实际,联系老同志特点,进行深化、细化、具体化,形成云南省加强新时代离退休干部党的建设工作的制度设计。

紧扣大局大事。立足时代特点、阶段特征,围绕党委政府所需、老同志所能所愿,明确工作方向和具体措施。比如,结

合全省中心工作和重点任务,提出实施“云岭银发”助力乡村振兴、生态云南建设、民族团结进步、基层治理等系列抓手,引导离退休干部党员在推动云南经济社会发展中献计出力、发挥余热。

突出严管厚爱。坚持以“让党放心、让老同志满意”为方向,强调对离退休干部党员加强教育管理、关心关怀、纪律监督等方面要求。比如,在加强日常管理方面,提出建立健全干部荣退、谈心谈话、走访慰问等5项长效机制;在严明纪律规矩方面,专门

从增强纪律规矩意识、带头严守各项纪律规矩、规范离退休干部网络行为、发挥党组织监督作用等方面提出措施。

坚持问题导向。认真梳理调研中反映的突出问题,有针对性地提出对策举措。比如,针对经费保障难等老同志反映集中的问题,争取组织、财政部门支持,提出“健全离退休干部党建工作经费保障机制”“离退休干部党员交纳的党费全额返还”等措施。

体现云南特色。立足云南实际,总结

提升云南省近年来好的做法经验,着力打造云南离退休干部党建品牌。比如,提出实施“凝心铸魂·银龄尚学”行动、“银雁领航”工程,打造“银发先锋·添彩云南”品牌等载体抓手。

同时,为确保《实施意见》落实的效果、回应基层关心关切的问题,同步出台了配套文件,“1+N”政策体系初步成型,为推动全省离退休干部党建工作构建了制度框架、提供了政策支持、奠定了坚实基础。

## 结对资助贫困学子1.2万人次

广大离退休干部具有丰富的人生阅历和工作经验,是可供开发的人力资源“富矿”。《实施意见》中突出了弘扬优良传统、做好关心下一代工作、围绕中心助力发展3个重点,引领离退休干部党员发挥优势作用。

弘扬优良传统中凝聚正能量。近年来,省委老干部局举办“银潮之声”大讲坛、组建银发宣讲团,宣讲党的理论、党史国史、先进事迹等;坚持一年一主题开展专题调研,引导老同志为云南发展点赞加油、建言献策。《实施意见》对“银潮之声”讲坛、“云岭银发”宣讲,深化“增添正能

量·共筑中国梦”活动等长期坚持的做法继续提出要求外,在推进家风建设方面,强调要引导离退休干部党员在家庭和社会教育中发挥言传身教作用,教育管理好配偶、子女及其配偶等亲属。

关心下一代工作中老有所为。近年来,省关工委组建1059个“五老”宣讲团,围绕宣传党的创新理论、党和国家重大方针政策、思想道德教育、革命传统教育等内容,进村入户开展宣讲1.1万场次,建立780多个留守儿童之家帮助4.8万名留守儿童,筹措1.9亿余元实施爱心助学工程,募集价值12.5亿余元的医疗器械,改善贫困县医疗设施。

围绕中心助力发展中发挥作用。在决战脱贫攻坚时期,全省老干部工作部门组织发动“云岭银发”助力脱贫攻坚,4156名老专家老教授到产业发展一线指导,开展技能培训3.68万人次,结对资助贫困学子1.2万人次,808个离退休干部党组织与贫困村党组织结对共建。

《实施意见》中提出实施“云岭银发”“五个助力”行动:

助力巩固脱贫成果。

助力乡村振兴,启动实施“双百双千”行动计划,力争用三年时间在全省建成100个“云岭银发”助力乡村振兴工作站,

## 打造“云岭银发”系列党建品牌

近年来,省委老干部局积极协调争取,落实了离退休干部党组织党建工作经费基本保障,初步形成了制度化保障体系。同时,省级财政在落实生活待遇及就医、特困帮扶等方面持续加大力度,近三年来累计发放省直单位离退休干部生活补助共3.44亿元,发放省直机关事业单位退休人员生活补助共49.26亿元,向省直单位、16个州(市)拨付特困费1162.5万元,向省直单位已故离退休干部无固定收入配偶发放生活补助2364万余元,为省属改制破产企业和困难企事业单位减免2208

名离退休干部医疗统筹费1.6亿元,2172名离退休干部参照补贴费3775万元。

今年,省委老干部局以《实施意见》出台为契机,在省委组织部、省财政厅的大力支持下,着力提升离退休干部党建工作经费保障水平。整体提标、拓宽渠道、规范管理,其中在规范管理方面,为确保党组织工作经费用在“刀刃”上,省委组织部、省委老干部局、省财政厅联合印发了《云南省离退休干部党组织工作经费使用管理办法(试行)》,详细明确经费来源、使用范围、报销流程、管理监督等方面要

求,指导离退休干部党组织规范经费收支管理。

《实施意见》明确了全省离退休党建的工作目标、重点任务、标准要求,“蓝图”已经绘就,重在抓好落实。省委老干部局将压实工作责任、健全工作体系、推动工作创新,在推动工作创新方面,坚持稳中求进、守正创新、求真务实是抓好离退休干部工作的主基调。

近年来,省委老干部局致力于推动离退休干部工作信息化、精准化、规范化,制定出台“三化”建设实施细则等系列制度,

稳步推进“金色云岭”微信公众号、App和老干部工作网建设,创新开展“比学赶超”活动,有效推动了离退休干部党建工作提质增效。围绕《实施意见》明确的各项任务,省委老干部局将践行项目工作法、一线工作法、典型引路法,每年开列重点任务清单推进工作落实,集中开展遍访工作,经常深入离退休干部党组织和党员中听意见、解难题,注重总结经验做法,打造“云岭银发”系列党建品牌,更好地以党建引领推动新时代离退休干部工作高质量发展。

本报记者 张田睿

## 大瑞铁路大保段运营满月 旅客上座率保持高位



正值暑期旅客运输旺季,车站里人头攒动。

8月22日,记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,大理至瑞丽铁路大理至保山段开通运营“满月”,累计发送旅客40.8万人次,旅客上座率保持高位。

大瑞铁路大保段是中缅国际通道的重要组成部分,区域地位重要,途经白族、傣族等少数民族地区,沿线原生态旅游资源丰富。7月22日,大瑞铁路大保段开通运营,结束了保山市不通铁路的历史,进一步完善西部边疆铁路网结构,极大便利沿线各族人民群众出行和货物运输,对加快滇西旅游资源开发,促进民族团结、乡村振兴,具有十分重要的意义。

“保山站旅客发送量连续三次创新高,7月25日达4800多人次,7月30日达5600多人次,8月13日达7800多人次。”

广通车务段保山站站长鲁建丽介绍道。大瑞铁路大保段运营一个月,正值暑期旅客运输旺季,安全、舒适、快捷的动车出行方式受到群众欢迎,漾濞站、永平县站、保山站等3个客运站皆持续呈现客流高位态势。

为更好地满足当地百姓出行需求,铁路部门统筹疫情防控和客运组织,有效提升运能运力,最大限度满足旅客出行需求。8月5日起,保山至大理动车组列车重联运行,单趟列车旅客发送定员由630人增长至1260人,全线开行旅客列车7对,其中昆明至保山旅客列车3对、大理至保山旅客列车4对,昆明至保山最快3小时26分可达、大理至保山最快1小时9分可达。

本报记者 孙江芸

通讯员 何思远 梁颖 摄影报道